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Вступ
Стрімкий розвиток сучасної медицини обумов-

лює сьогодні необхідність безперервної освіти, 
постійного підвищення професійної компетент-
ності. Постійне зростання обсягів медичної ін-
формації та відносне обмеження часу її аналізу 
диктує необхідність впровадження новітніх ін-
формаційних технологій в післядипломну освіту 
та нових підходів до вивчення діагностично-ліку-
вального процесу [3]. З’являються нові вимоги до 
програми підготовки лікарів-інтернів з викорис-
танням у процесі підготовки сучасних технологій, 
що широко доступні і використовуються у підго-
товці лікарів за кордоном, особливо в країнах ви-
сокого рівня економічного розвитку [2].

Інновація в післядипломній медичній освіті –
цілеспрямований процес змін, що ведуть до мо-
дифікації мети, змісту, методів, форм навчання й 
виховання, адаптації процесу навчання до нових 
вимог [5]. Сама освіта перетворюється на іннова-
ційне середовище, у якому здобувачі отримують 
навички та вміння самостійно оволодівати зна-
ннями протягом життя та застосовувати ці знання 
в практичній діяльності [7].

Обов’язковою складовою підтримання якіс-
ного рівня державної лікарської післядипломної 
підготовки на сучасному етапі реформування ме-
дицини в Україні слід вважати забезпечення до-
ступності нашим лікарям усіх форм навчання, що 
застосовують наші іноземні колеги [8].

Мета статті – визначити переваги та важли-
вість інноваційних методів для поліпшення якос-
ті навчання лікарів-інтернів на післядипломному 
етапі освіти.

Згідно навчального плану та програми МОЗ 
України 2015 р. цикл інтернатури за спеціальніс-
тю «Загальна практика-сімейна медицина» вклю-
чає 204 години на вивчення педіатричного розділу 

«Здоров’я дитини», з них на розділ «Фізіологія та па-
тологія неонатального періоду» припадає 14 годин.

За останні 5 років на курсі амбулаторної пе-
діатрії в складі кафедри педіатрії та неонатології 
викладачами курсу проаналізовано якість викла-
дання дисципліни «Педіатрія» на циклі інтерна-
тури для лікарів загальної практики-сімейної ме-
дицини.

Організація навчального процесу для лікарів-
інтернів за фахом «Загальна практика-сімейна 
медицина» враховувала наступні особливості. 
Всі лікарі-інтерни були випускниками вищих ме-
дичних закладів за спеціальностями: «Лікарська 
справа» - 98 (59,8%) лікарів, «Педіатрія» - 66 
(40,2%) лікарів.Якість додипломної підготовки 
лікарів-інтернів за дисципліною «педіатрія» від-
різняється з урахуванням як спеціальності лікаря, 
так і медичного вузу, який закінчив лікар. Доди-
пломна підготовка лікарів-інтернів за дисциплі-
ною «педіатрія» за даними базисного письмового 
контролю знань показала, що позитивні відповіді 
на тестові завдання спостерігалися у 71 (43,3%) 
випадку.

З метою поліпшення якості навчання та викла-
дання «педіатрії» як дисципліни було проведено 
анкетування 76 лікарів-інтернів. Результати анке-
тування показали, які вимоги для навчання потре-
бують лікарі-інтерни: удосконалення практичних 
навичок із застосуванням симуляторів навчання 
або біля ліжка хворого – 70 лікарів (92,1%); са-
мостійна курація пацієнтів та складання плану 
діагностики та лікування з наступним розбором 
в групі – 56 (73,7%); проведення інтерактивних 
занять – 68 (89,5%); поглиблене вивчення не-
відкладних станів з чітким алгоритмом надання 
лікарської допомоги – 76 (100%); впровадження 
комп’ютерних технологій (презентації, відеокон-
ференції) для поліпшення сприйняття матеріалу 
по дисципліні – 76 (100%); проведення клінічних 
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розборів та конференцій по актуальним питанням 
педіатрії – 72 (94,7%); отримання на кафедрі су-
часних стандартів – 71 (93%).

Відомо, що ефективність засвоєння знань за-
лежить не лише від методів і прийомів навчання, 
а й від форм організації навчального процесу. 
Сучасний рівень розвитку післядипломної осві-
ти орієнтує викладача на перехід від традиційно-
го викладання матеріалу до впровадження нових 
інтерактивних технологій при проведенні лекцій, 
семінарських та практичних занять. В післяди-
пломній освіті однієї тільки теоретичної підго-
товки для лікарів-інтернів не достатньо, володін-
ня практичними навиками має також дуже велике 
значення. Саме тому, викладачами кафедри було 
удосконалено теоретична та практична частина 
учбового процесу для лікарів-інтернів загаль-
ної практики-сімейної медицини за дисципліною 
«педіатрія». Процес оптимізації навчання був на-
правлений на підвищення мотивації оволодіння 
спеціальністю.

Використання прогресивних методик навчан-
ня, зокрема, комп’ютерних навчальних техноло-
гій, розширили можливості для якісної підготов-
ки лікарів-інтернів. На кафедрі використовується 
презентаційний лекційний матеріал, на практич-
них заняттях і семінарах застосовуються наявні 
навчальні програми, методичні вказівки до прове-
дення практичних та семінарських занять, а також 
відеофільми по актуальним питанням педіатрії та 
неонатології. Для закріплення знань, отриманих 
на лекціях, застосовуються етапні контрольні 
роботи як один із методів поза аудиторної під-
готовки, а також тестовий контроль за кожною 
темою. Підготовлені набори тестових завдань та 
ситуаційні задачі для практичних та семінарських 
занять, які дозволяють контролювати знання на 
протязі циклу.

З метою формування здібності до самостій-
ної лікарської діяльності застосовано різні види 
проведення практичних занять. Найбільш ефек-
тивними методами навчання лікарів-інтернів є 
використання інноваційних методів занять: ін-
терактивні семінари, круглі столи та інтерактив-
ні ігри, які дозволяють моделювати різноманітні 
виробничі ситуації, наближені до реальних умов, 
з обов’язковим динамічним розвитком задачі, що 
вирішується.За результатами анкетування 263 лі-
карів-інтернів, що проходили навчання протягом 
останніх трьох років, доведено, що 95,2% лікарів 
позитивно оцінили використання інтерактивних 
методів навчання та відзначили доцільність їх ви-
користання у післядипломній освіті. Згідно з ре-
зультатами обговорення з викладачами, зазначені 
методи навчання підвищили ступінь самостійної 
підготовки до занять і активності лікарів-інтер-
нів під час їх проведення, мотивацію до навчання, 
сприяли розвитку клінічного мислення, тренува-
ли вміння обґрунтовувати власну позицію в про-
фесійній сфері.

У світових напрямках розвитку післядиплом-
ної освіти чітко проявляється тенденція зростан-
ня частки самостійної роботи і зміщення акценту 
з викладання на навчання [1, 2]. Самостійна робо-
та в сучасному освітньому полі розглядається як 
форма організації навчання, яка здатна забезпе-

чувати самостійний пошук необхідної інформації 
з використанням принципів доказової медицини, 
сприйняття і осмислення навчального матеріа-
лу в ході аудиторних занять і в позааудиторний 
час, розвиток аналітичних здібностей, навичок 
контролю і планування навчального часу. Згідно 
з вимогами нормативних документів самостійна 
робота є обов’язковим компонентом освітнього 
процесу. На кафедрі самостійна робота лікарів-
інтернів виконується без участі викладача, але 
за його завданням і керівництвом, що є однією з 
форм організації навчального процесу. До само-
стійної роботи відносяться різні за формою і ор-
ганізацією заняття, що відображають види діяль-
ності лікаря: робота з навчальними посібниками і 
літературою, робота у вигляді навчальних завдань 
зі складанням алгоритму обстеження пацієнтів, 
вправи з тестовими і ситуаційними завданнями, 
підготовка рефератів. 

Одним з результатів самостійної роботи лікарі-
інтерна є написання рефератів з мультимедійною 
демонстрацією і наступною усною доповіддю 
перед аудиторією, а також обов’язковим обгово-
ренням і оцінкою представленої роботи. Рефера-
ти зберігаються в архіві та складають тематичне 
портфоліо. Практика показує, що лікарі-інтерни 
розрізняються за рівнем готовності до реалізації 
вимог до самостійної роботи. Більшість інтернів 
мають високу мотивацію та успішно дотримують-
ся вимог до виконання реферативної роботи. По-
одинокі випадки низького рівня навичок інтерна 
до самоорганізації дає можливість викладачу ви-
користовувати індивідуальний підхід (доповідь 
реферату на занятті в групі).

Головною метою самостійної роботи лікарів-
інтернів є формування системи знань, вмінь та 
навичок, які вони можуть вільно та самостійно 
застосовувати у своїй практичній діяльності. З 
нашої точки зору, найбільш адекватним є дистан-
ційні освітні технології, які передбачають вико-
ристання цифрових носіїв інформації (електронні 
навчальні посібники, презентації лекцій, пере-
гляд відеофільмів, робота з довідниками, базами 
даних, ознайомлення з наказами МОЗ України, 
законодавчою базою. При цьому наш досвід по-
казує, що на сьогоднішній день лише поєднання 
прямого спілкування з дистанційними формами 
різного характеру, а також наявність у лікарів-ін-
тернів індивідуальної мотивації здатне забезпечи-
ти якісний результат післядипломної освіти.

Застосування сучасних комп’ютерних техно-
логій навчання, відеотехніки може бути найбільш 
успішно реалізовано тільки в комплексі із засто-
суванням друкованих носіїв інформації в сполу-
ченні з професіоналізмом викладача [5]. Зокрема, 
викладач післядипломної освіти має володіти в 
повному обсязі всіма практичними навичками по 
своїй спеціальності, бути не тільки майстром тео-
ретичної підготовки, а й професіоналом високого 
класу. Адже авторитет такого викладача, бажання 
вчитись у нього, підвищувати свою професійну 
майстерність не викликає жодних сумнівів [2, 4, 9].

Поліпшення якості навчання викладачами кур-
су направлено на удосконалення практичних нави-
чок по наданню невідкладної допомоги, оволодін-
ню сучасними медичними методиками,правильній 
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інтерпретації лабораторних та інструментальних 
даних та широке застосування інформаційних 
технологій.

Одна з основних задач викладання це навчання 
лікарів–інтернів визначати напрямок діагностич-
ного пошуку, проводити диференціальну діагнос-
тику та формулювати заключний діагноз з призна-
ченням лікування, та програми реабілітації.Задача 
інтерна – вміти оцінити тяжкість стану пацієнта, 
виділити особливості клінічного перебігу хвороби 
та її розвитку, аналізувати вплив супутніх захво-
рювань на стан дитини, формулювати основний 
діагноз, що визнає подальшу лікарську тактику та 
правильний вибір медикаментозної терапії.

Сучасна медична освіта повинна поєднувати 
традиційні засоби оволодіння практичними нави-
чками та симуляційні методи навчання з викорис-
танням муляжів, фантомів, тренажерів.

Нині не можна говорити про забезпечення на-
лежного рівня кваліфікації лікарів без створення 
і підтримання можливостей доступу до тренінго-
вих центрів з широким набором симуляторів, вір-
туальних засобів, які дозволять заглиблюватись у 
будь-яку клінічну ситуацію і успішно її вирішу-
вати [5].Такий інноваційний підхід дозволить ви-
кладачам моделювати клінічні ситуації, безпечні 
для пацієнта, забезпечити контроль та об’єктивну 
оцінку знань лікарів-інтернів. Самим інтернам – 
можливість багаторазового повторення дій для 
закріплення вміння розпізнавати та своєчасно 
ліквідувати свої помилки, професійно оволодіти 
медичними маніпуляціями.

Наявність в ДЗ «ЗМАПО МОЗ України» стиму-
ляційного класу з багатофункціональними техно-
логічними засобами для навчання дає можливість 
удосконалити практичні навички лікарів-інтернів 
для подальшої практичної роботи. Це дозволяє, з 
одного боку, індивідуалізувати викладацький під-
хід, з іншого – більш оперативно висвітлювати без-
перервно виникаючі актуальні питання, відповідно 
до стандартів лікування. Лікарі-інтерни нашого 

курсу мають змогу удосконалювати практичні на-
вички по наданню невідкладної допомоги паці-
єнтам на базі симуляційноготренінгового центру. 
Практичне заняття на манекені – це поглиблене 
навчання розділу невідкладних станів, протоколів 
діагностики, реанімації та інтенсивної терапії па-
цієнтів, які перебувають в критичних станах. 

Таким чином, сучасна медична освіти пови-
нна поєднувати традиційні способи оволодіння 
практичними навичками та симуляційні методи 
навчання з використанням муляжів, фантомів, 
тренажерів. 

Особливу увагу потребує навчання лікарів-ін-
тернів вмінню дотримуватися правил етики і де-
онтології, знайти індивідуальний психологічний 
підхід до пацієнта.

Післядипломна освіта лікарів в Україні має за-
безпечуватись визнанням підвищення професійного 
рівня лікарів не тільки на заходах, що організову-
ються кафедрами післядипломної освіти, але й на 
спеціалізованих курсах, стажуванні за кордоном, 
онлайн-курсах, конференціях, симпозіумах і кон-
гресах вітчизняного та міжнародного рівня, органі-
заторами яких є профільні громадські асоціації [6].

Висновки
1. На сьогоднішньому етапі реформування ме-

дицини в Україніобов’язковою складовою підтри-
мання якісного рівня державної лікарської після-
дипломної підготовки слід вважати забезпечення 
доступності лікарям усіх форм навчання, що за-
стосовують за кордоном.

2. На підставі аналізу наукових досліджень та 
методичної літератури щодо впровадження ін-
новаційних методів навчання у вищих медичних 
навчальних закладах показано, що підготовка лі-
карів із застосуванням сучасних медичних інно-
ваційних технологій дозволить їм самостійно та 
ефективно удосконалювати свою професійну май-
стерність і працювати в єдиному професійному 
європейському просторі.
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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СОВРЕМЕННЫХ 
ИННОВАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ 
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Резюме. На этапе реформирования и стреми-
тельного развития современной медицины важную 
роль имеет внедрение новейших информационных 
технологий в последипломном медицинском об-
разовании. Управление качеством последиплом-
ного образования предусматривает формирование 
четких средств, форм и методов обучения на всех 
этапах подготовки специалистов. Квалифици-
рованная подготовка врачей-интернов является 
важной задачей современного последипломно-
го образования. Появляются новые требования к 
программе подготовки врачей-интернов с исполь-
зованием в процессе подготовки современных 
инновационных технологий. Отмеченные в статье 
формы повышения эффективности современно-
го последипломного образования с применением 
современных инновационных технологий помогут 
существенно улучшить результативность усвое-
ния как теоретической, так и практической части 
подготовки по каждой врачебной специальности.

Ключевые слова: образовательная иннова-
ция; инновационные методы обучения в последи-
пломном образовании; врачи-интерны.
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EDUCATION
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Summary. At the stage of reforming and rapidly 
developing modern medicine, the introduction of 
the latest information technologies in postgraduate 
medical education is important. Quality management 
of postgraduate education provides for the formation 
of clear means, forms and methods of training at all 
stages of training.

The qualified training of interns is an important 
task of modern postgraduate education. New 
requirements are emerging for the internship training 
program using modern innovative technologies in 
the preparation process. The forms of increasing the 
effectiveness of modern postgraduate education using 
modern innovative technologies noted in the article 
will help to significantly improve the effectiveness of 
mastering both the theoretical and practical parts of 
the training for each medical specialty.

Key words: Educational Innovation; Innovative 
Teaching Methods in Postgraduate Education; Interns.
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